

蔣委員長痛斥近衛演詞

第五戰區政治部編印

蔣委員長痛斥近衛演詞

D 693.09
1665
蔣委員長在本月二十六日 總理紀念週訓話，由副業已整理完畢，茲照錄如下：

各位同志，我們抗戰已進入一個新的階段，我們最折磨，指出過去十八個月

戰的前期，從今以後乃是第二期的抗戰，亦就是抗戰的後期。我們現在無論南北各

種的旺盛，實為自開戰以來所未有的好氣象，一般官兵都明瞭這次中日戰事，在敵人是堅決的滅亡中國，在

我們是要從根本上救起中國，所以意志都異常強固，精神更是十分積極，而一般國民，也都能認識敵人非貪濶

他侵略，卑謀不止，非滅亡了中國不罷手。我們非從死中求生就無倖存之理。所以環境艰苦，而各地軍民的

意志愈趨堅定，祇望前方後方一致認識國家的危機，萬衆一心，向着最後勝利的目標，刻苦努力，犧牲奮鬥，

不懈怠，不屈服，深信必能達到抗戰的目的。

在敵人方面，因為看到我們抗戰的堅決和全國意志的團結，他就於軍事行動之外，出以種種威脅計誘的方

法。自從十一月三日，敵國政府發表宣言，接着他的首相及陸海外務部長陸續發表了許多離奇怪譎的謬論，五

光十色，矛盾百出。就在內欺其國民，外欺世界友邦，更對我中國國民妄想肆其迷惑醉惱惑之毒計，一方面

他們的公私輿論，軟硬兼施的在旁呐喊助威，到了最近十二月廿二日，乃有其首相近衛文麿所謂與「更生中國」



「調整國交的聲明」，可算是敵人玩弄玄虛的一個總結局，使我們整個的明瞭他的陰謀的全貌。

近衛的這個聲明，本來不外是陳腔濫套，在我們一心抗戰的期間，不但沒有駁斥的必要，簡直也沒有理會的價值，但是綜合敵方這幾個月來的所言所行，略為分析一下，就知道他表面是空泛支離，而骨子裏實在是暗藏殺機利刀，我可以說一句，這是敵人整個的吞滅中國獨霸東亞進而企圖征服世界的一切妄想陰謀的總自白，也是敵人整個亡我國家滅我民族的一切計劃內容的總暴露，原來搬弄字面，巧言詭辯，放出煙幕，貽害世人，本是敵國擅長的慣技，試看他發表了談話之後，接着又有所謂日本政府發言人廿四日的談話，簡直說這就是必須同中國提出的條件，但又自命為溫和派的見解，這是何等狠毒的手段，又是如何滑稽的姿態，我深恐世上或者還有一小部分人不明瞭他這種烟幕後面所包藏着的禍心，還以為他所提出的並不怎麼樣苛酷、所以特地將敵國日本的用心，整個的揭露一下，讓國民知道警戒，也讓世界友邦明瞭日本的野心陰謀，充其極量，將要擾亂世界，貽禍人類到什麼地步。

我要促請大家注意的，是日闇的兇悍，日闇的狂妄，日闇的自欺欺人，和日闇的愚昧無知，而最急要的是要大家認識日本目前有整個吞滅中國的決心，現在就以近衛十一月二十二日聲明的中心，再追敘他日本這幾個月來輿論所盛倡和實際所進行的各種陰謀和口號，以分析的方法，提供一種綜合的認識。為敘述的方便，首先要請大家注意下面的四點：

(一) 建立東亞新秩序，這是日本人最自命得意的口號和作法，照他的外相有田十二月十九日的解釋，「東亞新秩序」云者，即在「日滿支三國」政治經濟文化各方面之密切連結與互助，以阻止赤鴉，撫護東洋文明，掃除經濟壁壘，而使中國脫離半殖民地，以期東亞之安定」，而近衛在十四日之談話亦謂：「中國事件之最終目的，不僅在軍事勝利，乃在於中國之新生與東亞新秩序之確立，此項新秩序係以中國新生後日滿支三方面合作為基礎」，大家要注意他所謂新生中國，是要消滅獨立的中國，另外產生一個奴隸的中國，世世受其支配，而此項新秩序，則是根據於中國已變成奴隸國家後與日本及其造成之「滿洲偽國」，緊密連結而成的，目的在什麼呢，以防止赤鴉的名義，控制中國的軍事，以擁護東洋文明的名義，消滅中國的民族文化，以撤除經濟壁壘的名義，排斥歐美勢力獨霸太平洋，再以「日滿支經濟單元」或「經濟集團」的工具，扼制中國經濟的命脈，大家試想，「建設東亞新秩序」這七個字之下，包藏着怎樣的禍心，簡單一句話，這是推翻東亞的國際秩序，造成奴隸的中國，以遂其獨霸太平洋宰割世界的企圖的總名稱。

(二) 所謂「東亞協同體」與「日滿支不可分」及「日滿支互助連環的關係」造成「東亞協同體」，又是敵國朝野在過去數月中所多方鼓吹的一個口號，他這個口號，是比以前什麼「經濟單元」「經濟集團」云云，更廣泛，更普泛，也更進一步了，他是要以他們的「日滿支不可分」論為理由，而主張在政治經濟文化各方面整個的將中國及東北吞噬併合為一個單一體，他們的雜誌並且公言東亞協同體下的日滿支，應該是立體關係而

不是平頭關係，又說應該是家長制，日本爲家長，而滿支爲子弟，換一句話說，前者爲治者爲主，而後者爲被治者爲奴，大家想想，這不是併吞是什麼，這不是整個消滅中國是什麼，而且近衛在上一日還以一種荒謬的簡單，中間一句極驚心怵目的話，就是「樹立日滿支政治經濟文化互助連環的關係」，這連環關係是什麼，大家不是看到枷鎖上的鎖鍊嗎，這一個連環關係，就是要像鎖鍊般牽曳着我們整個民族降到十八層地獄之中，而永不能自脫。

(三)所謂「經濟單元」和「經濟集團」這在日本倡導多年了，最近此論依然盛行，而且也猛力進行，這是東亞協同體中間的主要環節，他們隨時改變口號，有時稱經濟提攜，有時稱經濟合作，而其政府十一月三日宣言，則稱爲「經濟連繫」，十一月底的敵國報紙試着「日滿支將成立經濟單位今後將福與共」，接着十二月十九日有田談話中，有這樣一句話，「日本決定開經濟會議以謀日滿支經濟密切的結合，而強化「經濟單元」，此類經濟關係，世人稱爲「經濟集團」，在事實上他作爲經濟吞併工具的「華北開發」和「華中振興」兩公司，早已成立了，日滿支經濟懇談會，開了不止一次了，他的所謂企劃院，也於近衛發表聲明之第二天作成「日滿支生產擴充計劃案」了，他這個所謂經濟集團，不僅是要操縱我中國關稅金融，壟斷我全國生產和貿易，獨據東亞的霸權，他逐漸推演下去，勢必至於限制我們中國個個人民的食衣住行，都得不到一些自由，生殺予奪，惟其所欲，整個的使中國民族做奴隸做牛馬，在鞭笞吮吸之下整個消滅我們民族的生存。

(四)成立所謂「東亞院」，這是承接着歐國鬧了許久的對華機關而產生的，過去曾經一度計劃設立「支院」，最近乃改為興亞院，對支院已經是够侮辱够可怕的一個名稱了，改稱了興亞院，簡直是給全亞洲人以一個重大的侮辱，他這種做法，是要使整個中國支離滅裂，不止亡中國，也要危及整個的亞洲，這興亞院是本月十五日正式成立的，先一日折衝發表談話說，是「要籌組新的行政機關，以建設東亞新秩序，這個機關，依國外各機關與中國保持聯繫關係，將成為執行對華政策之樞紐，以實現日本對中國事件之最後目的」大家對於這個機關是什麼，應該有明白的認識了罷，這是執行一切滅亡中國計劃的總機關，也可以說，是集日本從前在中國到處搗造罪惡的種種特務機關之大成的一個總特務機關，不過從頭是他們認為時機未至，只是偷偷摸摸的幹，現在索性揭破面幕，悍然不顧的全盤托出來，正式的成立起來了，由於興亞院的設立，大家更應明白日本當我們中國作什麼看待，他所要的是什麼，他的所謂中日事件最後目的是什麼，我們說長期抗戰，他們就說「長期建設」，他所要建設的是什麼，明白說了吧，就是他長期執行滅亡中國的計劃，不達目的，永不停止，現在在他的辦法，也有了，機關也有了，這也可算是圓第七兒絲毫無隱了吧。

明白了上述幾個概念以後，再來看近衛十二月廿二日的聲明裏有些什麼內容，就可以得真確的認識。不至爲字面上的烟霧所蒙住，我現在再列舉其可注意之點。

第一，他這一篇聲明的骨幹，依然是所謂「日滿支」協同一致努力於「建設東亞新秩序」的一套，他說是

向中外宣明他的政府之真意，目的當然要訴諸歐美與世界，所以他在辭令上，安排得特別謹慎，似乎說他所要求於中國的，既非領土，也不要戰費賠償，並不爲他一國之私，而是爲着東亞大局，並且還說是要中國成爲完全獨立之國家，所以更表示考慮，取消治外法權與歸還租界等等，似乎他不但是對中國無所取，而且還要對中國有所與，他這種打算，好像世人都沒有明瞭他的所謂「東亞新秩序」的真諦，以爲隨便可受其迷惑，其實他所謂「日滿支」協同一致，所謂「東亞新秩序」，野心昭然，已如我上面所說明，他扼住了這個滅亡中國獨霸東亞的主軸，在他的心目中，所謂領土，當然是他所支配的領土，資源也就是他壟斷的資源，既然席捲以去，還要求什麼枝節的割地和賠款，他所要求的，既在整個土地和人民，大欲在前，自然要染得以此不要領土不要賠償的狡言欺世了，實際在我們中國的立場說，要談戰費賠償等等，當然先要弄清楚戰爭的責任所歸，這次明明是他發動兵力來到我們的領土內作戰，侵略責任，灼然在人耳目，他這種說法，當然不值一顧，至於治外法權，如果讓他掌握了中國整個的主權，那更是皮毛上之皮毛，所謂歸還租界，也等於外府之寄，不但對其他國家的租界，他的輿論已經鼓吹代爲管理，要收中國的租界成爲日本獨有的大租界，而且實際說來，中國若承認了他的「東亞新秩序」和「日滿支」協同關係，就是將中國全部領土變成日本所有的大租界，這樣一來，中國若不是變爲他的奴屬國，也就降於保護國，而且實際上就是合併於日本，他說要使中國爲完全獨立國家，豈非就等於馬關條約中的朝鮮麼，我可以斷言，在這篇聲明發表以前，世上或者有人希冀日本能悔過，自他這個驛

明發表後，就再沒有一個明大義識事勢的中國人再存和平妥協之想了。

第二，他的聲明中主要之點，除了日滿支協力以外，便是經濟提攜和共同防共，經濟提攜的內容，我在上面講明經濟集團時已充分說明，不必複述，所謂共同防共，是要中國和他締結防共協定，是要在華北駐兵，並對內蒙為防共特區，姑無論他所謂共同防共的涵義如何，而在我們全國一致實行三民主義的中國，若再談共同防共，完全是無的放矢，我們可以說他不過是要以共同防共的名義，首先控制我國的軍事，進而控制我國政治文化以至於外交，這一點便是七七抗戰以前他歷年要求不遂而悵恨的一個主因，我們因為不願上他的圈套，甯使忍受若干辛苦，到了最後關頭，甯可以舉國犧牲來抗戰，如果這個共同防共的要求可以應允，還待今日嗎，世上一般輿論，或者以日本之所謂防共其真意在防蘇俄，實際日本所謂締結協定，共同防共者，目的本不在防共，也不在於防俄，而實在於借此名義以亡華，即使有對俄的意味在內，也祇佔一小部的成分，而其大部分則在於滅華，不然，他如果爲了國防或真是對俄關係，那麼今年七八月間當張鼓峯軍事衝突時，何以他的駐蘇大使董光葵同蘇俄外長如此卑躬却步而最後終於屈服，就可見他今日對我國提出所謂防共云云，祇不過外欺世論，內欺國民，而要向中國要求得華北內蒙駐兵的一個幌子罷了，老實說，如果華北駐兵可以允許，內蒙可以劃爲特區，我們也不會有七七的抗戰，如果中國害怕日本而允其兵力支配華北，那麼在民國十七年田中出兵濟南時，我們國民革命軍也不會不顧一切的繼續向前挺進到北平，早可以被他阻止下來，內蒙華北亦早就可以

以拱手讓他宰割了，唯其中國在革命期中而革命努力一經發動，三民主義一經發展，無論如何，是必然會要捨除萬難以奔赴於目的地，決非任何力量所能阻當的，所以他提此要求，實在對現代中國認識太不充分，他既不知己，更不知彼，更不明現在時代是什麼時代，現在中國是什麼樣的中國，同時他聲明書中公言非駐兵華北內蒙不足以實現「東亞新秩序」之建立，那麼所謂「東亞新秩序」是什麼，世界友邦和我國人士不更可以瞭然了嗎。

第三，聲明書中後段，要求在華北內蒙與以特別開發的便利，這是他借共同防共名義而壟斷中國經濟，並且要扼制我經濟心臟的企圖的自白，此外他更提出中國應給與日本臣民以內地住居營業之自由權，這一點看去似乎是很平凡，可惜他沒有知道中國人對日本過去在華所造的罪惡，是留有怎麼樣一個深刻的普遍的印象，老實說，中國的老百姓，一提到日本，就會聯想到他的特務機關和為非作惡的浪人，就會聯想到販鴉片賣嗎啡製造白面銷售海洛英，包暗包娼，私販軍械，接濟土匪，豢養流氓，製造漢奸，一切擾我秩序，敗我民德，毒化國化的陰謀，所以開放內地的居住，和營業自由，在中國將來法權完全獨立以後，對其他國家不是不可以討論的，而對於日本除非我們願意受其毒害和擾亂，除非我們願意放棄維持治安的權利，除非我們願意將我們的良善風紀，被其敗壞，將我們的經濟膏血，受其吮吸，就沒有人會應允的，日本人應該不會愧忘，所請內地住居營業自由，不就是和當年所謂東北商租權有同樣的性質嗎，當民國十八年的時候，他現在的外游大臣有田，以

東亞局長的資格，奉他內閣總理田中之命，來南京交涉，當時我們就堅決拒絕，不肯答應這個商租權的要求，甯使讓他拿軍事來佔領我們的東北，而決不肯與他訂立這種鴉片喪權的不平等的條約，為什麼，就為的日本給我們的印象太可怕了，居住所到之地，營業權經濟權都要隨之喪失，日本人如果有居住營業自由，同地的中國人就要沒有自由，甚至不能立足，當時的商租權問題猶不過是東北一隅局部的事情，我們尙且不能應允，現在他更擴而大之，及於我們的全領土，而且在所謂「東亞新秩序」的口號之下，試問我國民尙能有考慮之餘地嗎？

其四，除了上面的幾個具體要項已經依次說明而外，更要促請大家注意近衛聲明中兩句極狠毒的話，這就是（一）「完成兩民族的融合」，依我們的理想，民族與民族間平等親睦，達到和諧的共存，這當然是正軌，可是日本所要求的是離和，這與他的所謂「日滿支不可分」「日滿支緊密連繫」「樹立互助連環關係」等話相對照，就可知道他所求的是什麼，再證以「東亞協同體」是「立體關係」的話，則其所謂「融合」，明明是要我中國民族「消融」或「銷化」於日本民族之內，而與之「合併為一體」，這不就是要永遠消滅我民族的獨立存在嗎？（二）「完全無缺之提攜合作」，他所要求的提攜和合作，是怎麼一個意義，聽了我上面的解釋，已可以明瞭，但他還要求「完全無缺的合作」，就是說不完全的合作是不行的，什麼纔是完全無缺呢？醫之吞嚥，要連皮帶骨的整個吞嚥下去纔快其所欲，亦就是要中國人完全處於奴隸地位，奉獻一切所有，乃至於人身勞

力一輩子供其役使罷了。

這上面就是他聲明內主要各點，其毒辣如此，而近衛則總結以一句「此等要求實為日本對中國最低限度之要求」，這樣還說是最低限度的要求，試問超過這最低要求以上的更還有什麼，這和以前廣田的三原則相對比，不知要廣泛多少倍，敵人還要想勸誘中國接受，試問在開戰以前，我們尚且不能接受廣田三原則，到今天還能妄想中國接受些等亡國條件嗎，扼住了人家的命脈，要得那邦整個國家民族的生命而甘心，敵人的毒計陰謀，都由這一紙聲明中整個顯露出來了，而且還不止如此，敵人從前一向百計遮掩的所謂「明治遺策」和「田中奏摺」的內容，都給證明了，田中說「如欲征服世界必先征服支那」，近衛十二月一日在樞密院報告說是「決以中國建設工作情形為根據，確定事件結束之期限」，所謂中國建設工作情形，就是滅亡吞噬到了什麼階段的意義，我們的國民，還就可以完全明白了中國不滅，日本的侵略工作是不停止的，世界各友邦這也可明瞭了罷，日本的政策，現在已經是由他的大陸政策，擴充到海洋政策，由他的北進政策，推進到南進政策，簡言之，日本現在的侵略政策，是大陸與海洋同時並進雙管齊下了，在吞併中國的企圖中，同時更要推翻國際秩序，獨霸東亞，驅逐了歐美的勢力，這一步站定以後，將要更進行什麼，已不啻肺肝如揭，總之，日本是已經將數十年來祕而不宣的一套野心狂想和計劃整個的擺出來了，我們從前提一點警覺日本野心的話，大家或當還認為是譖謗的危言，以為日本不至於如此，從今以後，敢言自中國以至於世界，對日本的野心，沒有人不詞

着體火了。+

綜觀近衛的這個聲明，我們可以斷言，日本真正之所欲，乃在整個吞併我國家與根本消滅我民族，而決不在於所謂中日合作或經濟提攜等等的形式，至於割地賠款，在這個大欲之前，當然更非侵略者之所重，拆穿來說，他們的所謂經濟集團，就是要收中國整個的財力資源，受日本之統制，以代替其所謂不要賠款，他們要求華北內蒙住兵，要求中國全領土內自由居住和營業，就是要使中國全部土地受其統治，與支配，山國全部人民任其壓迫和奴使，以代替北所謂不要割地，我們記得朝鮮未被併吞以前，日本人也曾以日韓一體日韓不可分等空話調唆醉昬朝鮮的人民，今日他又盛倡「日滿支不可分」的「東亞協同體」的新名詞，我們給他明白揭穿了罷，什麼是「東亞協同體」，敢情就是「中日合併」，就是把整個中國併於日本，就是「日本大陸帝國」建立之完成，而他還有一套「建立東亞新秩序」的理論，作為掩蔽陰謀的烟幕，以為世人皆愚，唯他獨智，想以一手掩盡天下耳目，這真是日本帝國主義者亡國滅人民族的新發明新方法，現在他滅亡中國之計劃與工具，已經一切齊備。其侵略併吞之手段與心事，已畢露無遺，所缺者祇待中國受其欺蒙，受其感發而向之屈服，上共圖垂洩了，事勢已經明白預謀到這個地步，如果我們還要想在虛額之下，苟求餘生，想以和平妥協的方法，求得獨立平等的生存，那就無異於撲人說夢，精神一經屈服，就將萬劫沉淪，鎖鍊一經套上，百世不能解脫，我還可說一句，日本的陰謀妄想，雖然到今天完全暴露，但敵國的這種毒計和深心，却是衣鉢相傳，

不是一朝一夕，日本這十幾年來，重臣宿望相繼凋謝，就沒有一個明白存亡至理的政治家，坐藝一級軍人，擅
法亂紀，支配一切，危機愈增加，野心愈狂妄，他早就安排好了整套的羅網，使中國無法自脫，我們全國同胞
，幸而在去年七月奮起抗戰，使他不戰而屈的慢性陰謀，不得而逞，並且一步一步暴露出他的陰謀，到如今他
就不得不盡揭凶惡的肺肝，以陳於世界之前，如果我們去年還不起而抗戰，讓他步步蠶食，那麼在世界固然是
受其欺蒙，在我們本國更將如慢性痼疾，隱而不發，體力則逐漸消蝕，神經也麻木不仁，不出三年五載，也必
淪亡以亡，試看他當時滅亡韓國的手段，還不是一方面以親善提攜扶持獨立的美名，一方面用脅迫誘引腐醉分
割的毒計，最後收之襄中於不知不覺，現在我們既從一年半的抗戰中，提高國民的敵愾心和警覺性，更由於前
方百餘萬將士，後方數百萬民眾的死傷犧牲，堅強奮鬥，始終不屈，使敵人不得不整個暴露他狰狞的面目，這
一來，不但中國沒有被併吞滅亡的危險，而且也使世界及早警覺到這一個野心難制的國家，任其猖狂，將要危
害世界和平到什麼地步，我們固然是犧牲很大，但我們的這一戰，不但救了國家滅亡的危機，也消弭了世界的
鴉片與浩劫，我們慘酷的犧牲，實在是有重大的意義，我們始終不撓不屈的精神，已為我國家民族生存，建立
了堅強的保障，同志們必須認清這一點，更進一步盡到我們的責任。

我們由於對日本陰謀的總檢討，發現了敵人的兇狠，也發現了敵人的狂妄，我們真不明白敵人何以失去理智
到這樣地步，世界上豈有七千萬人口的民族，而可以消滅一個有五千年歷史四萬萬五千萬人民一千二百餘萬方公

里土地的大國，豈有一個有主義的革命政府，而可以輕易受人威脅，以至於放棄其革命救國的使命，敵人欲以共同防天的名義，來控制我們的軍事，以經濟集團的工具，來消滅我們的資源，更以「東亞協同體」的工具，來控制我們的政治文化，以消滅我民族的生存，打算是精密極了，敵人一再謬言，「日滿支」三國要建立政治經濟文化的不可分關係，乃至互助連環關係，換言之，就是要從政治經濟文化各方面消滅中國民族性的獨立存在，從政治經濟文化各方面來支配東亞，其設計也算是周到極了，但實在說來，東亞的文化，除了中國文化之外，尚有何種獨立的文化，東亞以中國為重心，如果中國喪失了獨立生存，還有什麼東亞的經濟可言，即以東亞的政治來說，五千年來以唯有中國親善忠孝仁愛和平信義的政治思想，足為東亞的支柱，到如今則是我們總理的三民主義，總是平等自由獨立共存的原則，也是永久和平的保障，日本又有什麼政治可言，試問他日本今日的政治，是怎麼樣的一種政治，日本不知道自己反省，反以世人為可欺，以滅亡中國為建設東亞與復興東亞之手段，這簡直是背理悖義，倒行逆施，試問沒有中國何有東亞，又何有日本，日將滅亡中國的行動，結果必然促日本于滅亡，在我們中國一年半的抗戰，已經奠定了復興基礎，我們不怕艱難，我們也不憂危險，我們祇可惜日本這一個國家，經過當年維新志士犧牲了多少心血和精神，纔造成了這樣一個強盛的國家，到如今民衆無力，朝廷無權，政治家沒有節操和識見，坐令少數少壯軍人，倒行逆施，妄用了國力，動搖了國本，備往損人利己殘人以逞羣獸食人的路上走去，在這號軍人的心目中，不但沒有中國，也沒有世界，不但沒有紀綱

法律，也沒有他們的政府，貪殘暴戾，爲所欲爲，長此下去，日本這一個國家，實在是危險萬分，不堪設想，我們和日間雖是勢不兩立的敵人，但我們和日本民衆，究竟是鄰邦同文的民族，由他的歷史，想他的前途，覺得很可危，實在也替他們可惜。

各位同志要知道敵國現在已經是猖狂冥行，愈走愈趨于迷途絕路，他們現在已經忘却自己歷史，忘却自己地位，外看不見世界，內看不見自己的危機，對面又不認識革命時期的中國，他們只有兩種思想，不是昧于事實，妄想以殘酷的條件，迫我屈服，就是要想以簡便取巧的捷徑，蒙住世界，攫取便宜，這真是自己愚昧，而以世人皆爲愚笨可欺，自己殘暴，而認爲世上只有暴力支配一切，即如近衛這一次聲明內所列舉的幾個條款，他就是要以「建立東亞新秩序」來關閉中國門戶，打破九國公約，以「東亞協同體」與「經濟集團」來排斥歐美在遠東的勢力，以「華北駐兵」與「內蒙特區」復活他向袁世凱要索的「二十一條款」，整個的說起來，他所謂「建立東亞新秩序」等等的這一套，就是要強迫我們中國自己來破壞門戶開放，機會均等的原則，要我們中國自己來破壞固聯盟約，九國公約，以致於中蘇不侵犯條約等一切國際條約，既要縛我手足，扼我血脈，還要我中國跟着他背信棄義，助成他獨霸東亞以至支配世界的迷夢，試問我們中國立國五千年，一向以信義爲立國的基礎，豈能受他威脅而拋棄我們的立場嗎。

而我們中國的立國精神就是不懷詖諑，不畏強暴，尤其是不肯背盟棄信，以破壞人類相與維繫的正義，會

記得民國初年田中義一到上海會見我們——總理，那時節正是歐戰發生時期，田中說我們東亞應該擺脫一切與外國既存關係而別造一個新體勢，總理就問他這樣豈不是破壞國際條約，田中說，破壞國際條約打破不平等關係，不對於中國很有利益嗎，總理毅然回絕他道，廢除不平等條約，也要堂堂正正循合法的正途手續來做，如果不合法的破壞條約，這種舉動，雖於我國有利，亦所不為，諸位同志，這就是中國的精神，這就是三民主義的精神，我們憑這個精神來抗戰，我們憑這個精神來抵抗一切霸道強權和暴力，我們更要憑這個精神來恢復東亞秩序，以貢獻於世界永久的和平。

總之，這一回戰爭，在日本是精神道德整個崩潰沒落的暴力橫行，在我們是毅然擔起世界正義責任的義戰，日本現在的軍閥正是失了理智、逞其獸性，奔驟駛突，可以衝破一切範範，摧毀人類的一切文明與福利，本來世界上負有條約責任的各國，爲要打開黑暗重復光明，都應該有制裁強暴維持國際條約的責任，但大家都相處邊緣，中國就祇有不惜一切犧牲來擔起了這個正義絕對公理有亡關頭的大責任，我們這一次抗戰，在本國是爲完成國民革命之目的，求得中國的獨立自由平等，對國際社會是要擁護正義，恢復條約尊嚴，重建和平秩序，我們這一次抗敵戰事，是善與惡是與非的戰事，是公理與強權的戰爭，也是正義和暴力的戰爭，我們古語有云：「德不孤必有鄰」，世上公理的力量終必拾頭，一切善良的，終必爲正義而合作，我們只要守定立場，認定目標，立定決心，愈艱苦，愈堅強，愈持久，愈奮勇，全國一心，繼續努力，最後勝利

，必圖我們，只希望我們同志和全國軍民，格外體恤，以底於成。（完）

72 (Lepis)

6
72